教学设计

	教学设计方案

	题目
	余弦定理
	年级学科
	高一数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈水林
	工作单位
	和平县和平中学

	教学目标
	1、使学生掌握余弦定理及推论，并会初步运用余弦定理及推论解三角形。

2、通过对三角形边角关系的探究，能证明余弦定理。

3、在发现和证明余弦定理中，比较证明余弦定理的不同方法，从而培养学生的发散思维。

4、能用余弦定理解决生活中的实际问题，培养学生学习数学的兴趣。

	教学重难点
关键
	教学重点是余弦定理的发现过程及定理的应用；教学难点是用向量的数量积推导余弦定理的思路方法及余弦定理在应用求解三角形时的思路。



	教学方法
	多媒体动态教学与传统教学相结合



	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑 多媒体投影仪

软件：几何画图软件  PPT

	教学设计思路
	本课尽力按新课程要求，利用师生的互动合作，提高学生的数学思维能力，发展学生的数学应用意识和创新意识，深刻地体会数学思想方法及数学的应用，激发学生探究数学、应用数学知识的潜能。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	知识回顾 
	提问：1、一般三角形全等的四种判断方法是什么？

2、三角形的正弦定理内容
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，主要解决哪几类问题的三角形？
	学生思考，分组讨论，得出结论
	回顾旧知，防止遗忘

	创设引入
	你能判断下列三角形的类型吗？

1、以3，4，5为各边长的三角形是_____三角形；以2，3，4为各边长的三角形是_____三角形；以4，5，6为各边长的三角形是_____三角形

2、在△ABC中a＝8，b＝5，∠c＝60°，你能求c边长吗？

引导学生从平面几何、实践作图方面进行估计判断。
	动手推导，思考提出问题
	帮助学生分析相关内容，从多角度看待问题，用实践进行检验。

	提出问题
	你有更好的具体的量化方法吗？


	比较各种方法，选择简洁的工具尝试推导
	帮助学生从平面几何、三角函数、向量知识、坐标法等方面进行分析讨论，选择简洁的处理工具，引发学生的积极讨论。

	合作探究
	利用向量法推导余弦定理：如图：设
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，由三角形法则有
[image: image3.wmf]b

a

c

-

=



[image: image4.wmf](

)

(

)

c

ab

b

a

c

ABC

c

ab

b

a

b

a

b

b

a

a

b

a

b

a

c

c

c

cos

2

:

cos

2

2

2

2

2

2

2

2

-

+

=

-

+

=

×

-

×

+

×

=

-

×

-

=

×

=

中

即：△

　　

　　


	让学生利用相同方法推导，
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	学生对向量知识可能遗忘，注意复习；在利用数量积时，角度可能出现错误，出现不同的表示形式，让学生从错误中发现问题，巩固向量知识，明确向量工具的作用。同时，让学生明确数学中的转化思想：化未知为已知。

	归纳概括
	引导学生归纳小结
	余弦定理：
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三角形中任何一边的平方等于其他两边的平方和减去这两边与它们夹角的余弦的积的两倍。
	知识归纳比较，发现特征，加强识记

	结构分析
	通过观察，让学生归纳余弦定理的结构式特征
	观察余弦定理，指明了三边长与其中一角的具体关系，并发现a与A，b与B，C与c之间的对应表述，同时发现三边长的平方在余弦定理中同时出现
	使学生明确对应关系，树立方程思想，解决“边、角、边”问题

	知识联系
	
	余弦定理的推论：
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	解决“边、边、边”

问题

	方法应用
	怎样准确地解答引入中的两个问题？

怎样利用已知条件判断三角形的形状？
	用边长去判断三角形形状，勾股定理是余弦定理特例。
	用准确的量化关系去解决问题，用边长去判断三角形形状，勾股定理是余弦定理特例。

	知识应用
	例1：在△ABC中，已知b＝80cm，c＝60cm，　A＝30°，求解三角形

例2：在△ABC中，已知a＝130cm，b＝120cm，c＝50cm，解三角形
	随机点名学生上黑板练习，其他学生下面运算
	巩固好正弦定理，余弦定理知识，发现两种知识方法在解三角形中的综合应用。

	知识深化
	例3：已知△ABC中
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	分析：（1）用正弦定理分析引导

（2）应用余弦定理
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构造关于C的方程求解。

（3）比较两种方法的利弊。
	继续深化正弦、余弦定理，尤其是余弦定理的方程思想。并让学生初步发现“边、边、角”问题解法，为下节学习辅垫。

	练习检测
	1、某人站在山顶向下看一列车队向山脚驶来，他看见第一辆车与第二辆车的俯角差等于他看见第二辆与第三辆车的俯角差，则第一辆车与第二辆车的距离
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 D：大小不确定

2、锐角△ABC中b＝1，c＝2，则a取值为　

A：（1,3）　　　　　　B：（1,
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）　　

C：（
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3、在△ABC中若有
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，你能判断这个三角形的形状吗？若
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呢？
	分组练习，协助完成
	用练习去巩固所学知识，使学生逐步形成良好的知识结构，加强数学知识应用能力的培养。

	课堂小结
	1、正弦、余弦定理各能解决哪些类型问题？各有什么利与弊？

2、从本课中你学到了哪些知识和方法？
	余弦定理：
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余弦定理的推论：
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	通过知识回顾，使学生各自体会收获。

	作业设计
	1、讨论余弦定理的其它解法设计思路。

2、课本A组3题
	
	巩固知识

多角度看待问题

	板书设计

	1、推导余弦定理及其推论

2、例题、练习检测的解题过程

3、小结投影正弦、余弦定理，理解知识并注重解题应用
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